

管制人員的答覆

(問題編號：3057)

總目： (49) 食物環境衛生署

分目： (-) 沒有指定

綱領： (2) 環境衛生及有關服務

管制人員： 食物環境衛生署署長(楊碧筠)

局長： 環境及生態局局長

問題：

食物環境衛生署(簡稱：食環署)新修訂的《定額罰款條例》在去年10月22日起生效，提高在公眾地方亂拋垃圾、店舖阻街等定額罰款金額上限。另外，今年8月起生效的垃圾徵費亦涉及到食環署轄下的環境衛生及有關服務。就此，當局可否告知：

- (一) 自新修訂《定額罰款條例》生效起，食環署就打擊亂拋垃圾、店舖阻街等有損市容行為的巡查次數、發出定額告票數目及定額告票總金額為多少？
- (二) 當局因應本年8月垃圾徵費實施，預計會增加多少編制人手去處理潔淨服務及執法檢控工作？

提問人：江玉歡議員(立法會內部參考編號：38)

答覆：

- (一) 經修訂的《定額罰款(公眾地方潔淨及阻礙)條例》(第570章)(《條例》)於2023年10月22日起生效。根據紀錄，食物環境衛生署在2023年10月22日至2024年1月31日期間，就公眾地方亂拋垃圾及店舖阻街分別發出7 205張及353張定額罰款通知書，涉及罰款金額分別約為2,200萬元及210萬元。就公眾地方的環境衛生進行巡查是本署人員日常工作的一部分，本署沒有就巡查次數備存分項數字。
- (二) 為配合可能因實施垃圾收費而引致的垃圾棄置問題，本署會按實際需要靈活調配資源，加強垃圾收集服務及執法工作。在垃圾收集服務方面，可參照本署在2024年1月至2月期間進行加強版歲晚清潔行動的安排，當時在各區增加超過200個臨時廢物收集站，並加強各區垃圾收集

站的清潔及增加收集垃圾和大型廢物的次數；本署在2024年亦會維持延長部分垃圾收集站開放時間的措施，便利市民妥善棄置垃圾。此外，本署會因應各區「三無大廈」附近公眾地方非法棄置家居廢物和垃圾的實際情況，考慮在「三無大廈」附近逐步增設大型垃圾桶，作為臨時措施，協助有需要的市民。

執法方面，本署會以多管齊下的方式執法，包括安排便衣的專責執法小隊進行執法行動，以及在非法棄置垃圾黑點安裝網絡攝錄機，透過分析錄像所得的資料，作出檢控或策劃更有效的執法行動，從而提高執法效率。本署在2024-25年度共有55隊專責執法小隊，共272名人員，較2023-24年度的52隊，共260名人員，增加約半成。專責執法小隊會靈活調配至不同分區進行巡查及執法。此外，本署潔淨組的管工人員和小販管理隊在日常工作中亦會對非法棄置垃圾的行為採取執法行動。

- 完 -